

财眼

新一轮储蓄国债开售 市民“抢购”热情高

9月10日，第七期和第八期储蓄国债（电子式）开启发行窗口，与同期凭证式一致，此次发行的电子式储蓄国债利率也下调了20个基点，分别为三年期2.18%、五年期2.3%，合计最大发行额度450亿元。尽管票面年利率有所下降，但与同期限定存利率相比，储蓄国债仍具有一定优势。

■新快报记者 范昊怡



■新华社发

“开售半小时就买不到了”

“真的要拼手速！”何女士（化名）提前设好了闹钟，终于在开售后抢到了10万元的额度。何女士表示，现在市场上几乎见不到五年期的大额存单，国有大行五年期定存的挂牌利率也只有1.8%，“这次我买到的五年期的国债票面利率为2.3%”，对比下来，尽管此次电子式储蓄国债的票面利率较往期有所下调，但何女士还是认为“很有数”。

本次两期国债依旧由40家银行通过网点柜台及网上银行或手机银行代销，单一个人国债二级托管账户购买每

期国债不得超过300万元。从计息方式来看，投资人购买的两期国债从9月10日起息，按年付息，每年9月10日支付利息，到期后偿还本金并支付最后一次利息。

昨日上午9时，记者登陆多家银行APP查询时，发现储蓄国债已经“无销售额度”。某国有行广州一家网点的工作人员向记者表示，“一般开售后，半小时左右就买不到了。”

有银行业业内人士告诉记者，无论是电子式储蓄国债、凭证式储蓄国债，还是新推出的超长期特别国债，一经上线就会在极短的时间内被抢购一空。为了抢到只能在柜台购买的凭证式储蓄国债，不少投资者都是一早去网点排队蹲点；而电子式储蓄国债可在手机银行或柜台购买，大家都是“拼手速”。

储蓄国债利率后续或进一步下调

上述银行人士表示，今年以来，银行存款利率持续下行，利率相对较高的大额存单很难抢到，与此同时权益市场波动较大，中低风险理财产品也出现净值

回撤甚至亏损，保本保息、收益稳定且具有无违约风险的储蓄国债，成为了不少投资者的首选。

中信证券首席经济学家明明认为，储蓄国债利率的定价主要取决于当前货币环境、利率整体走势以及市场供需等多重因素，综合来看，后续储蓄国债利率存在进一步下调的可能。

另一方面，今年以来，随着债券市场持续走强，上半年行业整体普遍取得较好投资收益，国债也在延续加快发行。除储蓄国债以外，第三次续发行的2024年超长期特别国债（四期）也将于今日上市交易，与前期发行的同期国债合并流通。

9月份以来，财政部已接连发行三期（五十一期至五十三期）记账式贴现国债，期限分别为63天、182天、91天，招标面值总额合计为1450亿元。同时，对2024年记账式附息（十六期）国债（3年期）进行第一次续发行，面值总额1370亿元，利率为1.62%；对2024年超长期特别国债（四期）（30年期）进行第三次续发行，面值总额600亿元，票面利率为2.47%。



上市券商半年报显示： 券商“瘦身”半年减员逾万人

A股上市公司中报全部出炉后，透视50家上市券商半年报，超七成券商营收净利出现滑坡。记者注意到，经营业绩承压下，在降本增效环节中，券商员工“瘦身”成为今年中报的一大特点，如中信证券和中信建投减员人数均超500人。而在今年的券商并购热潮中，裁员优化也成为关注的焦点。

■新快报记者 涂波

业绩普降，方正证券减员逾千人

从业绩来看，今年中报上市券商营收方面，仅有6家超百亿元，包括中信证券、华泰证券、中国银河、国泰君安、广发证券和申万宏源。其中，中信证券是唯一一家营收超300亿元的券商。而去年同期有10家，海通证券、中信建投、中金公司和招商证券今年都退出了“百亿营收俱乐部”。净利润方面，有10家券商降幅超50%。其中天风证券和锦龙股份净利润出现亏损，分别为-3.24亿元和-0.51亿元。

业绩承压下，券商从业人员正在减少。据中国证券业协会网站证券从业人员公示信息显示，截至今年6月底，证券领域共有34.01万从业者，相比今年年初减少10371人，降幅达3.39%。据统计，上半年在20家减员券商中，方正证券减员最多，逾1380人，调整比例近18%。此外，中

信证券、国信证券和东北证券均减员逾700人，中信建投、广发证券、兴业证券和招商证券减员逾500人。值得一提的是，相同市场背景下，中国银河证券、山西证券等少数券商实现了不同幅度的增员情况，中国银河证券较去年年底增加319人。

并购潮下，人员优化不可避免

除业绩承压、降本增效外，今年券商行业并购重组掀起热潮，因业务发展同质化而撤并及减员情况也是合并双方券商面临的问题。

继7月证监会受理“浙商+国都”证券相关合并事宜后，9月5日，国泰君安、海通证券同时公告称，双方正在筹划由国泰君安吸收合并海通证券并发行股票募集配套资金，股票自9月6日开市起停牌。这意味着，中国资本市场史上规模

最大的A+H公司合并正式拉开序幕。合并后，二者人员超2.8万。

值得关注的是，今年3月传出“平安+方正”合并后，今年上半年，方正证券成为减员人数最多的券商。

中国城市专家智库委员会常务副秘书长林先平认为，合并本身就意味着资源的重新配置和优化，而裁员则是这种优化过程中不可避免的一部分，券商行业人员预计将面临较大的裁员压力。

券商行业员工减少人数居前个股

证券简称	员工总数 2023-12-31	员工总数 2024-06-30	减少人数
方正证券	7816	6435	1381
中信证券	26822	26043	779
国信证券	12027	11271	756
中信建投	13901	13288	613
广发证券	15034	14492	542
招商证券	12769	12260	509
国泰君安	15086	14762	324
海通证券	13637	13346	291
长江证券	7030	6800	230
申万宏源	11803	11597	206

（来源：同花顺）

量增难抵价降 多家股份行代理保险收入下滑

新快报讯 记者林广豪报道 保险降费效应延续，以量补价难以奏效。今年上半年，多家股份制银行代理保险收入同比大幅下跌，多家国有行的代理类业务收入也有所下降。分析指出，上半年银行中收受到银保渠道政策影响继续低迷，下半年中收增速有望筑底回升。

拖累财富管理业务

去年下半年，银保渠道“报行合一”落地，佣金费率较之前平均水平下降了30%左右。去年三季报发布后，招商银行、兴业银行均提出以量补价的应对举措。

今年上半年，招商银行财富管理手续费及佣金收入114.37亿元，同比下降

32.51%，其中，代理保险收入39.50亿元，同比下降57.34%。招行副行长彭家文在业绩发布会上表示，该行代理保险和代理基金销售量同比都实现正增长；代理保险中的保障型保险以及公募基金中费率相对高的基金销售量都在增长，这些均一定程度减少了费率下降带来的影响。

面临类似处境还有兴业银行，上半年实现代理保险保费151.12亿元，同比增长23.46%。然而，该行实现零售财富中间业务收入24.18亿元，同比下降10.14%，兴业银行称主要是受银保渠道降费等影响。

平安银行的银保收入也出现下滑。去年中报显示，平安银行上半年代理个人

保险收入22.07亿元，同比增长107.2%，逐步成为该行大财富管理战略落地的重要增长引擎。今年上半年，平安银行代理个人保险收入4.56亿元，同比下降79%。多方面因素影响之下，该行财富管理手续费收入21.86亿元，下降48%。

国有行也受波及。记者梳理发现，工商银行、交通银行均在半年报提到，“报行合一”导致代理类业务收入下降。邮储银行行长刘建军表示，存量房贷利率下调、“报行合一”政策等因素拉低了上半年营收增速7.5个百分点。

代理业务收入高基数逐步消退

银保渠道费率调整的压力普遍传导至银行的中收。平安证券分析师指出，

今年上半年上市银行实现中收同比下滑12.0%（今年一季度为同比下滑10.3%），负增缺口持续扩大，其认为仍受到零售金融需求修复乏力的持续拖累，叠加银保代销费率的调降使得中收增长压力进一步加大。具体来看，国有六大行、股份制银行、城商行和农商行上半年中收分别同比下滑9.9%、17.1%、7.4%、4.29%，区域性银行负增缺口有所收敛。

广发证券银行研究团队提到，去年上半年正值理财赎回潮，行业保险代销规模和收入均高位，形成了高基数。此外，银行卡相关业务收入回落，以及投行业务佣金收入普遍回落均影响中收增速承压。展望下半年，代理业务收入高基数逐步消退，中收增速有望筑底回升。